



进项有哪些?钱都花哪里?上海居民明细账揭开秘密

从“钱袋子”看高质量发展获得感

高质量发展新动能

居民的“钱袋子”，折射出经济大势。“钱袋子”的进项有哪些?钱都花到了哪里?一本明细账揭开秘密，上海老百姓满满的获得感，与高质量发展稳稳地挂钩。

收入来源中工资占大头

大河有水小河满，上海居民收入水平继续领先全国，实现平稳增长。已公布的调查数据显示，2019年一季度，上海全体居民人均可支配收入18704元，比上年同期增长8.3%，扣除价格因素，实际增长6.6%。

城乡居民收入差距进一步缩小。一季度，上海城镇常住居民人均可支配收入19685元，比上年同期增长8.3%，扣除价格因素，实际增长6.6%；农村常住居民人均可支配收入10273元，比上年同期增长9.0%，扣除价格因素，实际增长7.3%。

数据告诉你，居民收入主要来自努力工作。一季度，上海全体居民

人均可支配收入四大来源均保持增长：以工资性收入为主，占比六成；转移净收入和财产净收入，分别占比22.7%和13.6%；经营净收入占比相对较小，占3.3%。

就业情况良好工资稳增

仔细分析，收入四大来源中，工资性收入是“定海神针”，一个字：稳。今年一季度，上海居民人均工资性收入11296元，比上年增长7.7%。工资性收入占比可支配收入六成，拉动收入增长4.7个百分点。据分析，工资性收入平稳增长的主要因素有：

■上海经济运行总体平稳 经济增长和就业情况稳定，为居民工资性收入的增长带来积极保障。今年一季度职工年终奖和大笔奖金发放情况良好。从就业情况来看，去年上海新增就业岗位近60万个；城镇登记失业人数19.41万人，同比减少2.65万人。据了解，春节后外来务工人员返沪情况良好，好于上一年，好于预期。

■职工最低工资标准逐年上调，继续保障普通职工基本工资水平

一季度上海职工最低工资标准为2420元，比上年同期提高120元。

■税收政策利好 新个人所得税法于2019年1月1日起全面实施，减轻纳税人的税收负担，使个人所得税税负水平更趋合理，持续提高普通在职职工获得感。

更多资金倾斜养老扶弱

获得感还来自于有一份托底的安心，平衡社会财富，让老有所养，病有所医，弱有所助。政府安排更多资金，用到养老扶弱的关键处。

工资以外的收入部分，经营净收入快速增长，财产净收入增长合理，转移净收入增长较好。一季度，上海居民人均经营净收入为612元，比上年同期增长两成以上；人均财产净收入为2543元，比上年同期增长4.4%。

由于退休人员基本养老金标准、各项社会救助标准的提高，一季度，上海居民人均转移净收入为4253元，比上年增长10.0%。上海企业和机关事业单位退休人员基本养老金标准比上年同期平均提高5%左右，城乡居民基础养老金标准比上年同期平

均提高9.4%左右。上海城乡居民最低生活保障标准每人每月1070元，比上年同期提高100元，增幅10.3%；特困人员供养对象的日常生活费标准每人每月不低于1400元，标准比上年同期提高10.2%。

花钱底气足提供新动能

“钱袋子”坚挺，消费有底气。消费反哺经营，形成良性循环，成为经济发展新的“大马力发动机”。

今年1-3月，上海实现社会消费品零售总额3276.03亿元，比上年同期增长6.3%。其中，网上商店零售额增长14.7%，高出全市社会消费品零售总额增速8.4个百分点。

从消费市场结构来看，食品、日用品消费稳健增长，服饰、化妆品等升级消费旺盛，汽车消费有所下降。

一季度，粮油食品类零售额比上年同期增长5.7%，拉动上海社会消费品零售总额增长0.6个百分点；日用品类零售额增长20.3%，拉动零售总额增长1.1个百分点；服装类商品零售额比上年同期增长5.2%，拉动零售总额增长0.9个百分点；化妆品类商品零售额增长25.8%，拉动零

售总额增长1.4个百分点。受综合因素影响，汽车类商品零售额比上年同期下降8.6%，影响上海社会消费品零售总额增速下降1.3个百分点。

“低调”CPI消费笃悠悠

CPI处于低位，让“钱袋子”的增收成果实打实，上海百姓消费起来笃悠悠。

一季度上海居民消费价格温和开局，同比上升1.6%。食品烟酒、居住、医疗保健类价格对CPI上拉作用明显。具体看，受上年调价翘尾影响，医疗保健类价格升幅居首，同比上升3.7%；宾馆住宿价格上升带动，其他用品和服务类升幅位列第二，同比上升2.2%；年初低温及持续阴雨天气影响，食品烟酒类升幅紧随其后，同比上升2.0%；汽柴油价格有所回落带动，交通与通信价格下降0.1%。

一本明细账，一看便知晓。推动经济高质量发展，是为了让老百姓过上更好的日子。发展才有收获，没有一种幸福不是付出辛勤汗水而得到的，幸福都是奋斗出来的。

首席记者 谈璐

“现代农夫”崇明“生态圆梦”

——上海春润水产养殖专业合作社理事长沈竣的创业故事

新时代 奋斗者

首席记者 范洁

有梦 突破人工繁育蟹苗难题

河道纵横，阡陌交通，鸡犬相闻，是沈竣对崇明的第一印象。

那是1990年，从上海水产大学硕士毕业后，沈竣进入国家海洋局东海环境监测中心。正值全国海岛调查，他参与崇明、长兴、横沙三岛项目，承担海洋生物资源调查。“第一次从吴淞码头乘船来到崇明岛，感觉这片江南水乡和我的家乡湖州很像，有一种亲切感。”

在崇明，河蟹育苗和蟹种培育是一大难题。1995年，沈竣受邀实地考察和调研，当时他已破格成为高级工程师，还被评为国家海洋局十大科技精英，但看到本地农民的实际需求和水产养殖的发展前景，心中燃起创业热情。“水产是我的专业，也是我的梦想，希望让自己所学为更多人所用。”

在那个追求“跳出农门”的年代，沈竣毅然辞去公职，只身来到崇明岛。经过两年多的艰辛钻研，他成功实现崇明首例人工蟹苗繁殖，之后还主持并完成了市、县两级科研项目十多项，发表相关论文、论著30余篇，颇受业界关注和好评。

2001年，沈竣被评为崇明经济建设功臣、上海市农业科技先进工作者，正是踌躇满志之时，却突遇资金链断裂，公司倒闭，一切归零。沈竣坦言，突如其来的打击，使他深度反思，但却未击碎梦想，反而更坚定投身生态农业的信念。“农产品只有回归本真，才能真正为人服务，我开

“水在林中流，鱼在林中游，人在林中悠，鸟在林上飞。”走进崇明竖新镇，120亩林地养鱼示范基地，现代农业绘出诗情画意的自然图景。

这是上海春润水产养殖专业合作社理事长沈竣的最新尝试。从稻田养蟹到林地养鱼，“现代农夫”坚持农业科技创新，探索生态种养模式，只为让农产品更安全、更健康，让人与自然更亲近、更和谐。



■ 沈竣试验稻蟹循环共生种养新模式

本报记者 徐程 摄

始了‘主动生态’之路。”

追梦

开创稻渔综合种养模式

2004年，沈竣二次创业，在崇明竖新镇流转了500亩土地，成立上海沐雨生态农业有限公司，试验稻蟹循环共生种养的新模式：在低密度的稻田中引入小龙虾和甲鱼，构建植物、动物、微生物互利的生态系统。

共生模式，不仅实现一亩地上的叠加产出，提升土地的附加值，还发挥“生物链”的天然优势，确保农产品无污染、更安全。例如，依靠小龙虾、甲鱼抑制虫害，水稻生产不施农药，化肥减量50%以上，稻秸秆100%还田。稻香蟹、蟹恋米、禾偕虾，均获绿色食品认证。“蟹恋米”从全国130多个产品中脱颖而出，捧获全国优质渔米评比金奖。

沈竣和本地农民一起成立上海春润水产养殖专业合作社，推广稻渔综合种养模式，打通生态农产品统一技术、统一销售，带动周边

家庭农场共同致富。如今，他还将稻渔综合种养模式推广到陕西、云南和贵州等地，提高农产品的含金量，发挥生态优势促进精准扶贫。从田头到餐桌，市民的消费理念是生态产业链的关键。2011年起，沈竣开辟“田间超市”，打造“禾偕水产生态园”，将田野设计为科普教育、观光休闲的好去处，邀请市民现场观摩和体验。“有些消费者会担心，生态甲鱼是否只是噱头？有机大米真的没打农药？欢迎亲眼看见，亲身体验，这里也成了农旅结合的亮点。”

圆梦

扎根大地培育农创人才

随着生活水平的提升，市民对农产品的需求日益多元化、个性化，追求健康、安全与美味的结合。

“我一直有个水产情结，市场普遍认为养殖鱼不好吃，这不是鱼的问题，而是水的问题，是养殖模式的问题。”经常奔走崇明广袤农田，看到逐年增加的生态林地，沈竣萌生了新的创意：可否把鱼类引入到林地？

去年，沈竣试点“林地跑道养鱼”，将3%林地沟系建成鱼类的“跑道”，97%作为水体净化的生态沟，小水体养鱼，大水体养水。区别于一味追求产量的鱼塘养鱼，生态循环的林地养鱼，既提高了水产品的口感品质，也解决了养殖水体的污染问题。“让崇明的林地发挥湿地功能，有小鱼小虾，有水草水鸟，焕发经济效益与生态魅力。”

沈竣还因地制宜，利用合作社搭建青年人创业见习基地，担任创业导师，向青年人讲解农业知识，分享创业经验。目前，基地已培养农业人才十余名，孵化创业青年联盟组织。

周一来崇明，周六回市区，这种“两栖模式”沈竣持续了二十多年，享受国务院特殊津贴、获评全国农业劳动模范，春润水产养殖专业合作社入选崇明首批博士农场。“农民不是蓝领、白领，更不是金领，而是‘绿领’，秉持绿色生态理念扎根大地，真正成为有盼头、有奔头的职业。”

日新月异的上海，浦江两岸正成为市民公共休闲的最美空间。22公里的东岸滨江，临江而望的木质小屋，让人眼前一亮。它们被叫作望江驿。200平方米的空间，便民设施一应俱全。这一期的《十分上海》，我们在前滩的望江驿待上12个小时，在这处世界的“会客厅”里，和来往此处的市民们聊聊他们的生活。

上午的前滩，是运动一族们的“舞台”。我们遇到一身跑步装的雷先生时，他已经沿着东岸滨江骑行了30公里。他说，周末只要有空，就会带着儿子一起出门骑行。

朱小姐刚跑完公司组织的半马比赛，一年前惨遭淘汰，她没有气馁，这一次“华丽逆袭”，一举成为女子组第一名：“这个成绩，今年肯定能参加我们公司组织的戈壁挑战赛了！”

驿站的另一边，一场同学会正进入高潮。来自浙江省宁海中学的百名校友今天齐聚前滩滨江。校友会副会长王新科说，这次来参加同学会的毕业生，横跨60、70、80、90后四代人。

晚上的望江驿，人们散步、夜跑，享受一天中最悠闲的时光。朱阿姨连着驿站内的免费WiFi，用手机和老同学视频聊天。她在前滩住了30年，是这里的“老街坊”了：“30年前，这里还是一个泥泞滩头，谁能想到今天会这么漂亮。”

晚上10时，望江驿的一天结束了。这座高颜值的小木屋，每天都和来往的市民游客一起，欣赏日出日落，见证繁华宁静。建筑可以阅读，街区适合漫步，滨江之畔望江驿，正是这一切的最佳写照。

新民晚报视频摄影部

十分钟，邂逅《十分上海》

在小木屋里感受滨江魅力

扫描二维码 观看视频